

LA ALBORADA.

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos. Esto es por insertar los comunicados una vez y los anuncios dos. Si estos se repiten será convencional el precio. A los señores suscritores se les admiten gratis dos anuncios mensuales; con tal que no excedan de diez líneas de impresión. Las que resulten de más serán de pago.

Precio de suscripción 6 reales al mes y 16 el trimestre en Córdoba. Fuera de esta capital 49 reales el trimestre.—En el extranjero, franco de porte, 42 reales el trimestre; por seis meses 80 reales; por un año 152.—En Puerto Rico, Cuba y Filipinas 25 rs. el trimestre.

Se suscribe en la Redacción y Administración que se hallan establecidas en la plazuela de Frías, número 31, ó por cartas de aviso que se dirijan al propietario, y director del periódico, señor Barón de Fuente de Quinto. También se admiten suscripciones en la librería de don Francisco Lozano, calle de San Fernando.

LOS NÚMEROS SUELTOS SE VENDEN A SEIS CUARTOS.

Año III.

Viernes 14 de Junio de 1861.

Núm. 479.

Sres. Redactores de LA ALBORADA. Muy Sres. nuestros: si VV. lo creen conveniente pueden servirse incluir en las guérrillas (siempre no ha de ser en las columnas) de su distinguido periódico, cuando menos inoportuno sea, el siguiente remitido, á que les quedará reconocido su afmo. y S. S. Q. B. S. M.—Córdoba 10 de Junio de 1861.—Luis Rodriguez.

Que estamos en el foco de la galantería árabe-hispano, y que este foco, es el foco la Redacción de *La Alborada*, es cosa que por harto sabida no hay para qué repetirla. Si de las personas, por demas ilustradas, que ese foco envidiable constituyen, dijéramos que es la principal, ó sea la causa de ese efecto, el erudito Barón de Fuente de Quinto, tampoco diríamos nada nuevo, ni que nadie ignorase.

Pero ¡válgame Dios, Señores Redactores, ¡hasta cuándo ha de ser la galantería la antitesis de la realidad? Bien decía días atrás el chistoso gacettillero de ese ilustrado periódico, cuando sentaba que todos los cumplidos entrañaban una verdadera mentira. Por eso leemos á cada paso en todos los Diarios de la capital. *Nuestras bellas no honraron ayer la Feria temiendo al temporal. Nuestras hermosas embellecieron con sus naturales gracias, tal ó cual espeleóculo, etc.* En todo ello, Sres. Redactores, encontramos nosotros, simples mortales, un fondo de perfecta inexactitud. En primer lugar eso de *nuestras*, parece significar un título de pertenencia por demas sospechoso, monopolizador y con sus puntos de alarmante comunismo, y si lo de *bellas* cuadra á todas ó á todas se dirige. ¿Qué han de agradecer las verdaderamente hermosas viéndose equiparadas con algunas que lo mismo les atañe lo de *bellas* como por los cerros de Úbeda? En esto nos fundamos cuando poco há decíamos, que la galantería era una *contraverdad* casi siempre, como siempre no lo fuera.

Nosotros, empero, respetamos todas las opiniones y mas que otras las que dicen relación con el sexo de Eva, (no lo llamamos bello, por no incluir en el número, á las feroces aguadoras de la Plaza de Toros) pero amantes de la equidad, deseamos que al lado del tipo representado por un hombre, se vea el que una muger signifique, y viceversa.

Decimos esto porque hemos visto en su referido y apreciable periódico, que para neutralizar sin duda el efecto que viene produciendo por luengos años, el tipo de la *Mari-Sabidilla*, tan magistralmente retratada en *Los Españoles pintados por sí mismos*, han publicado VV. con erudita galantería, el *Pedro-Sabidillo*, y por ende ha visto la luz en *La Alborada*, la *apoteosis* mas apasionada y elegante de *La Muger*, relegándonos á nosotros ¡mal pecado! al extremo de una inferioridad relativa, que tal vez algun día intentemos refutar.

Y no contentos con eso, Sres. Redactores de mi alma, han descrito VV. de una manera azas contundente, aunque verídica (seamos siempre francos y leales) á los *Cucos*, sin colocar á su lado, á sus naturales y legítimas consortes *Las Cucas*, como hicieron respectivamente con *La Mari-Sabidilla*.

Y como vemos que pasan días, y transcurren semanas, y se hunden en el abismo los meses, sin que esta reparación se verifique, aspiramos á que se dignen VV. inser-

tar en el susodicho periódico el siguiente artículo, que á tiro de ballesta se descubre no ser de nuestra cosecha. Entónces habrá una *Mari Sabidilla* al lado de un *Pedro-Sabidillo*, y un *Cuco* al lado de una *Cuca*, y á quien Dios se la dé, San Pedro se lo bendiga.—L. R.

LAS CUCAS.

¿Por qué se dá el nombre de *cucos* á los jugadores de profesion, alias tahures? ¿Acaso porque semejan al cucullillo, ó sea *cuco* en lo de ser aves de paso si la policía tal cual vez, y nunca tanto como debiera, los persigue? ¿O será porque la infuista pasión que los domina llega á extinguir en ellos todo movimiento de benevolencia y de cariño, y hasta la próspera ternura de padres en los que llegan á serlo por desgracia suya y la de su mísera prole? Digo esto porque al referido bipedo plumado se le tiene en la opinion del vulgo, no sé si muy fundada, por tan egoísta y descastado como lo prueba esta coplilla popular:

Soy de la opinion del cuco,
Pájaro que nunca anida;
Pone el huevo en nido ageno
Y otro pájaro lo cria.

La opinioncilla (entre paréntesis) es mas cómoda que edificante, y aunque sin mucho separarse de la genuina significación de los vocablos, puede muy bien aplicarse á los hombres, sean *cucos* ó no lo sean, parece, no obstante, mas adaptable tan disolvente máxima á las damas que á los galanes; y si hay ó no prógimas que así la entiendan y practiquen, díganlo los registros del hospicio y el refugio, de la inclusa y los doctrinos; díganlo tantas madres, si menos desnaturalizadas, lo bastante para delegar en zafias, asalariadas y rudas pasiegas los dulces cuanto sagrados deberes de la maternidad; y no por falta de la necesaria robustez (que fuerza es absolver de toda culpa á las enfermas y á las enclenques), sino porque todo lo sacrifican á su conservacion y regalo, y porque su culpable y necia vanidad les ha persuadido de que eso de criar á sus pechos los frutos de sus entrañas es cosa de mugeres de poco mas ó menos.

Por otra parte quien pone el huevo, sin tomarse la molestia de fabricar el nido y empollar á la criatura, no es el cuco macho (eso nadie lo ignora), sino el cuco hembra, y mirada así la cuestion, es indudable que la desvergonzada cuarteta con ellas habla; esto es, con las mugeres y no con nosotros pecadores; es decir, con los hombres.

Como quiera que sea, no tomarán á mal mis lectores la precedente indagacion acerca de la analogía que puede haber entre el pájaro susodicho y ciertos pajarracos que, aunque parezca licencia poética, pertenecen á la sociedad humana.

Podria tambien justificarse el apodo de *cucos* con que se designa á los tabu-

res, asimilándolos con la oruga ó larva de cierta mariposa nocturna que, segun el diccionario de la Academia mi señora, lleva asimismo el nombre de *cuco*; pues sabido es que los que juegan por vicio ó por industria tienen mucho de nocturnos y no poco de orugas.

Aténgome, sin embargo, á la primera interpretacion, y en el curso de este articulejo haré ver que para ello no me faltan razones, ni para opinar que con ellas mas que con ellos dicen relacion los cuatro versículos insertos, que si hay tahures y fulleros masculinos, no faltan, en Madrid especialmente, del otro género; quiero decir del femenino, supuesto que, si con referencia al presitado alípedo la direccion es epicena, no así en su significado traslaticio, pues decimos *cuco* y *cuca*.

Si, carísimos lectores; como si harta no fuese para roer y podrir á la humanidad la polilla de los *cucos*, plugo á Dios castigarnos con la carcoma de las *cucas*.

Aves de la noche (porque de noche es por lo regular cuando se tira la oreja á Jorge) no las busqueis de dia en ninguna parte, y menos que en ninguna en misa ó en el jubileo: cuando mas si sois madrugadores, las encontraréis al rayar la aurora ganando á paso de Luchana su inmundo domicilio, como las máscaras subalternas que á la misma hora, saboreando todavia la postrera polka íntima y el comunista cotillon, se retiran famélicas, soñolientas y cariacontecidas. No mejor paradas dejan el garito las *cucas*; que si el placer, el desorden y la danza abusiva aran el cutis, hunden los ojos, afligen el estómago, derriten el colorete agruman el albayalde y enmarañan y amotinan las greñas, ¿qué no hará el tufo de las velas de sebo ó los mal acondicionados quinqués, sin el que despiden tanto gandrul reñido con el aguador y la lavandera, apiñados en torno de mugriento y raído tapete que fué verde cuando Dios quería? ¿Qué carmin ni qué nácar resiste á la hedionda y perdurable humareda de tantas tagarninas, vulgo cigarrillos, ardiendo á porfia y produciendo, entre horribles blasfemias ó groseras bufonadas, toses estentóreas, barbaros estornudos y efluvios abominables? ¿Con qué cara medio decente ha de amanecer el desventurado que, rebelde á las instancias de Morfeo, trasnocha *viéndolas venir*, lacerando sus pulmones y quemándose á fuego lento la sangre? ¿Con qué talante saludará al astro del dia la valedora codicia, siempre enemiga del reposo y siempre adversa á la salud ó por no saciada ó por insaciable? Y no e hemos en olvido la circunstancia muy agravante de que estas viglias procelosas deterioran tanto mas la fisonomia de la muger cuanto que su tez es mas impresionable (permitaseme la expresion) y sus fibras mas sensibles y delicadas que las del hombre, y tengase en cuenta que las *cucas*, con muy raras excepciones, son

personas provecas, ó cuando menos, muy adultas; que por pecaminosas ó por uno y otro, recurren muchas hijas de Eva á los albuces cuando no son de recibimiento para juegos mas agradables, y cuando Venus la júbila, Mercurio las recluta.

Velando de noche, claro está que han de dormir de dia, y de tal sistema de vida, si es vida la del jugador, ya se infiere como andarán ó mejor dicho como andará las haciendas de la casa, confiada á alguna desarrapada y esposa asturiana, donde la hay; que muchas de nuestras heroínas saben prescindir estóicamente de ser tan mal servidas, y se reducen á comer fiambres ó tal cual fritada de tarangana ó de asadura que ellas mismas avian á su manera.—¿Qué virtudes suele cobijar una asfroza papalina!.. Porque conviene advertir que la mayoría de las aficionadas á *judias* ó *contra judias* suelen ser intendentas, brigadieras, ó por lo menos comisarias, siquiera con así titularse sean tocayas de las mulas de colleras. No aseguraré yo que con tales dictados consten en el padron del barrio; pero ello es que nadie se los disputa en las tertulias á que concurren.

He dicho antes que estas excéntricas ciudadanas son invisibles de dia, pero está averiguado que salen alguna vez de su pocilga mientras feho nos alumbraba, aunque siempre de tapujo, y para cobrar la viudedad exigua de que algunas disfrutan, ya para empeñar ó des empeñar en el Monte (el de piedad; no el que es teatro de sus glorias) sus tras-humantes alhajuelas, ya para pedir y petardear á sus amigos y conocidos, y aun á los que no son aquello ni esto, y las hay que, calado el velo de la inválida mantilla, mendigan entre dos luces á título de pobres vergonzantes, la triste y menguada limosna con que luego prueban fortuna al *albur* ó al *gallo* al *entrés* ó al *ganarán*.

Una vez principiada la cotidiana partida, pugnan á cual mas por apresurarse á merecer el apodo de *cócoras*; palabra inventada sin duda expresamente para zaherirlas, aunque alguna vez se aplica tambien á los hombres, palabra que aun no ha ingresado en el diccionario de la consabida Academia; pero yo he de influir todo lo que pueda para que se le dé carta de vecindad, que otras con menos razon la han adquirido, pues sobre venirse usando desde principios del siglo que va ha mediado, sino desde antes, es sumamente significativa, porque con ella sola se moteja á un individuo de importuno, exigente, fastidioso, pediguéño, agorero, quejumbroso, garrulo y chinche; y hasta por ser esdrújula y un tanto cacofónica, parece que convida á articularla con el agrio gesto y el sarcástico tonillo que ordinariamente la acompañan.

Como las *cucas* pertenecen al sexo débil (ya que no al bello sexo), forzoso

es que tengan asiento, y preferente á la mesa sacrificatoria, aunque todo su caudal efectivo no exceda de un napoleon, y aunque por encima de sus mal pergeñadas cabezas se apunten onzas de oro. Los jugadores de por vida aunque no suelen ser modelos de la mas perfecta y atildada cortesania, las dejan en posesion de tan importante privilegio; pero á regañadientes y no sin punzarlas, sobre todo los que pierden, con pullas transparentes, con irónicos requiebros y con indirectas del Padre Cobos. Curtidas ya en aquel aperreado oficio, hacen ellas á todo orejas de mercader si pinta bien el naípe, y si van mal dadas, y por ende se les subleva la atrabilis, sueltan una andanada de injurias y demuestos contra el lucero del alba, acogíendose á falta de una potencia amiga, al pabellon de su impotencia, y sin olvidar las usuales muletillas de: ¡soy quien soy! ¡prespeté Vd. á una señoral! ¡y si viviora mi difuntol! Pues ¿qué diremos de los derechos que usurpan, de las gollerías que exigen, de los dengues que prodigan, de las tretas con que especulan y de las disputas que promueven? Ellas á la menor distraccion y aun sin ella, se desmandan á cobrar la puesta que pertenece á otro: á este en el lenguaje técnico del arte se llama *levantar muertos*. Ellas al banquero ó al punto ganancioso piden *armaduras*; esto es, que les den en albricias algo de lo que han ganado, y haciéndolo esto se diferencian solamente de los barateros de presidios y campamentos en no pedir la alcabala con navaja en la mano. Ellas solicitan un duro efectivo para jugarlo de vaca con otro imaginario, y si ganan cobran, y si pierden no pagan. Ellas hacen la oreja al banquero; es decir, ponen siempre su pesetilla al naípe descargado, con la esperanza y á veces con la insinuacion de que próximamente se la den por ganada en remuneracion de votos y simpatías. Ellas exageran y gimen y lamentan sin tregua lo que pierden, y ocultan ó niegan ó disminuyen lo que ganan. Ellas estafan sin el menor escrúpulo á sus contertulios, rifando á duro la carta, ó lo que es lo mismo, en cuarenta duros, el pañuelo de tartan ó el aderezo de similar que no valen seis en buena venta. Ellas, si á deshora de la noche ocurre traer de la fonda un refrigerio, devoran los mejores bocados sin pagar nunca el escote, y beben sin temor de Dios, y algunas tambien, especialmente si son andaluzas ó americanas, encienden un chicote... ¡Horror, horror!... Y es de admirar la benigna tolerancia con que oyen las mas brutales desvergüenzas y las mas impías maldiciones, no sin conatos, y alguna vez mas que conatos de echar su cuarto á espaldas, y la filosófica indiferencia con que, sin importarles un ardite, descomponen con el continuo manoteo el mal compuesto prendido, y con la incesante presion de los colaterales y el trafago y la inquietud de sí mismas esquivan lo que la caridad en ellas como el pudor en otras debiera esconder. Y siempre son las primeras que llegan á aquella sordida oficina y las últimas que le abandonan, desafiando cerzos y nieves y tempestades, arrojando tumultos y pronunciamientos, y saltando si es menester por entre zanjas y barricadas, aunque otra cosa les aconsejen sus bajos y sus zancajos. Y con esta vida, comparada á la cual es apacible y regalona la del azacan y galeote, nunca salen de la repugnante miseria en que ningun mérito contraen para con Dios, y ¡gracias si

lo adquieren para Leganés ó para San Bernardino!

Hé aquí un imperfecto y rápido bosquejo de lo que son esas perdularias, omitiendo en gracia de la brevedad, mas de cuatro pinceladas características, que fácilmente suplirán los que hayan fijado un poco su curiosa atencion en tipo tan aciago y extravagante, y que ciertamente no hacen falta para que todo cristiano mire á la muger tahura con un pesaroso sentimiento mezclado de asco y de compasion. ¡Y cuenta que no he querido examinar á la cuca sino considerándola en su aislada y deshonrable individualidad! ¿Qué colores, por negros que fuesen bastarian á pintar como merecen la jugadora esposa, la jugadora madre? ¡Qué honra y qué ventura para el marido de muger semejante, si no es tan vicioso y tan trueno como ella!... ¡Qué escuela para los hijos, y sobre todo para las hijas! ¡Ay de ellas, si las llevan al garito! ¡Ay, si las deja en casa!...

Por no acabar con imprecaciones y anatemas de misionero este cuadro de costumbres, con mas humilde y festivo propósito omitiré las muchas y graves reflexiones que á mi pluma se agolpan, y resumiéndolas en una sola, digo que la hembra dada al juego no es consorte aunque esté casada, ni madre aunque tenga hijos: es... jugadora, es cuca.

Noticias de España.

Las 22.000 carabinas que han dicho los periódicos se han empaquetado estos dias en el parque de Madrid con destino al ejército de Africa, señal á sus ojos de una próxima campaña, no han sido mas que 2.200 fusiles españoles rayados que se envian á Ceuta precisamente para que el regimiento Fijo de aquella plaza cambie por buenas armas españolas sus viejas carabinas.

Hasta las tres de la tarde del 11 no se habian recibido noticias de Marruecos. Esto no sorprenderá á nuestros lectores, á los que ya hemos dicho que acaso la solucion de este asunto podrá demorarse por algunos dias.

El dia 10 algunos paisanos empleados en los trabajos del ferro-carril del Norte reclamaron á gritos que se les diera el mismo jornal que á los soldados, no comprendiendo la alta prevision del gobierno y su pensamiento humanitario al exigir mayor jornal para la tropa. Al fijar el de diez reales para los soldados, el gobierno ha querido que los paisanos que acostumbran ganar menos sean siempre los preferidos. Así debió comprenderlo la mayoría de los trabajadores pues parece que los descontentos no hallaron secuaces.

Sigue suponiéndose que el trazado del ferro-carril de Cartagena trae divididos á los ministros y creyéndose posible que de este asunto surja una crisis. Este asunto, segun noticias las mas positivas, se encuentra hasta ahora á la resolucion del ministro de Fomento, no ha dado lugar á discusion ninguna en el Consejo de ministros, y personas que deben saberlo nos aseguran que no surgirá de él la crisis de que hablan los enemigos del ministerio.

El general Dulce volverá dentro de pocos dias á Barcelona.

Con el fin de cubrir en la compañía de infanteria de Fernando Póo las bajas de los individuos de tropa que por enfermos han regresado últimamente á la Peninsula, se ha resuelto que se admita el alistamiento para servir en la espresada compañía de 32 soldados del arma de infanteria, prefiriendo entre los aspirantes los que tengan oficio de aplicacion útil en aquella isla, en el concepto que los individuos de que se trata deberán marchar á Cádiz y esperar allí proporcion de embarque para su destino.

Han sido presos en Madrid y entregados á los tribunales nueve oficiales de pala, no por pedir aumento de jornal, que en esto no se ha mezclado ni se mezcla la autoridad, sino porque formando cuadrilla se han dirigido tumultuosamente á algunas tahonas para escitar y obligar á sus compañeros á que dejen el trabajo. Los tribunales juzgarán, y entretanto no hay que temer conflicto alguno. Puesto de acuerdo el gobernador civil y el corregidor, se ha formado una junta de panaderos que proveerá de oficiales á las tahonas donde faltan y se entenderá con la autoridad, siempre que sean necesarios mas hombres, los cuales no pueden faltar, gracias á las medidas adoptadas.

Los gastos satisfechos ya en su totalidad por resultas de la guerra de Africa en toda clase de conceptos, ascienden á la suma de doscientos sesenta y seis millones de reales, segun *La Epoca*. Para compensar este sacrificio han ingresado en el Tesoro ciento cuarenta millones de reales, procedentes de la indemnizacion marroquí, y treinta millones producto de los donativos que los españoles de uno y otro hemisferio han hecho á la patria con motivo de la gloriosa lucha de Africa. Se vé por tanto que el descubierto hoy para el Tesoro, por esta guerra, es de noventa y seis millones de reales, existiendo mas de una fundada esperanza de que no trascurrirán muchos meses sin que el pais se vea completamente indemnizado de esta pérdida.

El parte oficial del primer médico de Cámara, dado á las diez de la noche del lunes 10, dice que S. M. la Reina y Su Alteza la Infanta doña Maria del Pilar Berenguela continúan sin novedad.

El 10 han llegado al Banco de España treinta millones en oro, de los que ha comprado en el extranjero, y la semana próxima vendrán los que faltan para completar los setenta millones que tiene contratados.

En los momentos mismos en que una parte de la prensa europea, no sabemos con qué objeto, se da á publicar proclamas belicosas del presidente de la república haitiana contra España, que son completamente falsas, el representante de Haiti en Madrid hace toda clase de esfuerzos para conseguir del gobierno de S. M. concesiones comerciales que estrechen las relaciones de aquella re-

pública con Santo Domingo y con la nacion que ha tomado á la parte española de la isla descubierta por Colon bajo el protectorado de la antigua patria comun. *La Epoca* dice que en estas conferencias del representante de Haiti con alguno de los consejeros de la corona, ha manifestado, en nombre de su gobierno, el sincero deseo de cultivar relaciones de amistad y de alianza con la España.

Una carta de la Habana dice no seria imposible que, terminada la crisis económica porque está pasando la isla de Cuba y arreglada la organizacion de nuestra Antilla, el digno general Serano, cuya salud se halla algun tanto resentida, pida al gobierno de Su Magestad volver para el otoño próximo á la Peninsula.

Noticias del extranjero.

Un despacho de Turin reseña en los siguientes términos el entierro del conde de Cavour:

«Los funerales del conde de Cavour se han verificado hoy (el 7) con una pompa casi real. Las tropas y la guardia nacional formaban en la carrera que ha llevado el cortejo fúnebre. Todas las autoridades y todos los cuerpos constituidos del Estado, estaban presentes y una diputacion de la marina habia llegado de Génova. Las sociedades de obreros, el comité de emigracion italiana, diputaciones de las provincias, etc., seguian el carro mortuorio, como tambien casi todos los habitantes de la capital. Durante la ceremonia se han hecho frecuentes disparos de artilleria. Todas las casas estaban colgadas de negro.»

Las cartas de Turin, posteriores al fallecimiento del conde de Cavour, dicen que el pensamiento del baron Ricasoli, que habia aceptado el poder, era hacer entrar á Ratazzi y Lamarmora en su ministerio. El nombre del último tendria una gran significacion.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Constantinop'la 9.

En la segunda conferencia celebrada en casa de Ali-Bajá sobre la cuestion de Siria, se cree que se ha llegado á un completo arreglo. Omer Bajá tiene orden de tomar medidas para que los montenegrinos no continúen los asesiatos.

Se ha firmado un arreglo entre el banco de Francia y los deudores en Turquía.

Turin 9.

La *Gaceta oficial* confirma la noticia de que el rey ha mandado que el cuerpo de Cavour sea enterrado en la basilica Superga, que es como el Escorial de España.

Idem 10.

Se ha abierto una suscripcion en casa de los banqueros para erigir un monumento á Cavour.

Londres 11.

El *Times* asegura que se ha dispuesto el envio de tres regimientos de refuerzo al Canadá.

Las noticias de Constantinopla alcanzan al 9. El gobernador cristiano que

debe ponerse al frente del Líbano, será nombrado por tres años. No es condición obligatoria que sea natural de aquel país.

Turin 11.

Aun no ha podido constituirse el nuevo ministerio. Los esfuerzos de Ricassoli para avenir las opuestas tendencias, han sido hasta ahora inútiles. Corren rumores de que Fanti, Casini y Natoli abandonarían el ministerio.

Liverpool 10.

La noticia que dió el *New-York Herald* relativa al levantamiento del bloqueo, fué á consecuencia de haber salido de Charleston el vapor de guerra *Niagara* y entrado algunos buques extranjeros. Sin observacion alguna, pero segun noticias de hoy por los vapores *Europa y Paraná*. Mimesotta está encargado del bloqueo de Charleston, y todos los demas puertos del Sur de los Estados-Unidos continúan rigorosamente bloqueados como puede juzgarse por las veinte presas que se han anunciado haberse hecho hasta ahora.

Servicio particular de *La Epoca* y de *La Crónica de Ambos Mundos*.

Paris 11.

Se ha firmado una declaración en que este gobierno ofrece guardar la mas estricta neutralidad en las cuestiones de América.

Londres 11.

Este gobierno ha dado las órdenes oportunas para que se refuercen las guarniciones de las posesiones británicas en América.

Han salido para el Canadá tres regimientos de artillería.

Marsella 11.

Hay noticias de Constantinopla.

El triunfo del gobierno francés en la cuestión de Siria es ya cosa oficial.

Todo se ha arreglado en armonía con los deseos del emperador.

Variedades.

Al señor don Luis Carlos Tirado, por haber tenido la amabilidad de remitir á la Redaccion de LA ALBORADA, para que la leyésemos, la preciosa comedia del señor don Adelardo Lopez de Ayala, titulada *El tanto por ciento*, cuando no habia en Córdoba ejemplares de venta de dicha produccion.

Recibi *El tanto por ciento* por lo que os quedó obligado y me habeis proporcionado solaz y contentamiento.

En pequeño comité la comedia se leyó, con admiracion se oyó y entusiasmado quedó.

Os la vuelvo con pesar por cumplirlo ofrecido; mientras no la haya leído cien veces no he de parar.

¡Que lenguaje tan correcto; que obra tan bien acabada; que Petra tan endiablada y que Pablo tan perfecto!

Bien conducido es el plan, los diálogos bien cortados, y hábilmente dibujados los caracteres están.

Fácil versificación, desenlace natural; su pensamiento moral da saludable leccion.

Qué codicia tan traidora la de aquella turba multa: como desprecia é insulta al que empobrecido llora.

Maldito de Dios amen aquel Roberto infernal, que á costa de hacer caudal vende á su amigo tambien.

Y bendita la Condesa y el autor que la ha creado; porque solo el hombre honrado concibe joya como esa.

Con harta razon conquista los laureles inmortales, quien pinta los infernales manejos del agiotista.

El que quitando la benda mostró sin disfraz la cara de esa gente que prepara sobre ruinas su hacienda.

Y la dichosa Nacion que dió ingenio tan fecundo, bien puede decir al Mundo que no ha muerto Calderon.

Glorias de Ayala pregona hoy el Mundo que lo admira; quien así pulsa la lira bien merece una corona.

Vated, ceñid al momento áureo laurel á su frente, que aunque brille eternamente mas brilla su pensamiento.

En nombre de la Redaccion de LA ALBORADA,
EL NIÑO.

Miscelánea.

Explicaciones.—Nuestro apreciable colega *La Crónica*, en un suelto que publicó en su número de ayer, y cuyos antecedentes probablemente se habrán dado por personas ajenas á la redaccion, parece que hace una crítica sobre no haber verificado con prontitud la operacion de variar la linea telegráfica que se ha ejecutado para que pase por el puente de esta capital y se eviten las interrupciones que las avenidas del rio solian ocasionar.

Un sugeto, que creemos bien informado, y se interesa por el buen nombre, justamente adquirido, de los empleados de telégrafos que han intervenido en dicha operacion, nos manifiesta: que solo se invirtieron diez dias en la colocacion de los diez y seis postes de suspension, siendo algo difícil la de los cuatros medios postes que hay sobre los tejados y teniendo que vencer otras dificultades.

Se invirtieron además algunos dias en las operaciones preliminares á la colocacion que son indispensables, como la de preparar dichos postes para que tengan toda la duracion posible. Ha habido que esperar tambien la parte de obra de albañilería y herrería necesaria.

No es tan sencillo, como á primera vista parece, el montar los alambres y la combinacion de los aisladores. El empalme que se hizo la tarde del domingo fué operacion delicada para evitar que no se interrumpiese el servicio en la linea general: y porque las corrientes eléctricas, con cualquiera falta de inteligencia que hubiese habido en el arreglo de los conductores, pudieran haberse interrumpido y ocasionado trastornos en toda la linea.

Al frente de esos trabajos ha estado como director el jefe de la seccion de esta provincia y don Fidel Gohnayo, jefe de estacion de primera clase; pero la direccion general aprobó el plano y proyectó.

En una palabra, se ha hecho por esos funcionarios lo que ha debido hacerse y en el tiempo indispensable para realizar-

lo. Nosotros creemos que nuestro colega verá con gusto estas esplicaciones y hará justicia á esos apreciables jefes, que constantemente muestran su celo por el buen servicio del importante asunto que está á su cargo.

Te-Deum.—El de ayer, para dar gracias al Todopoderoso, por el feliz alumbramiento de S. M., estuvo poco concurrido. Estrañamos que del Ayuntamiento solo asistiera el Secretario con sus empleados: y estos, á última hora, subieron á ocupar el puesto que se les habia destinado. Nos han dicho, y no sabemos el porqué, que no fueron convidados los señores jueces de primera instancia.

Buena ocasion.—Ahora que hay vacante una canongía de nuestra Santa Iglesia Catedral, cuya provision ha de hacer nuestro digno Prelado, veríamos con gusto que con el nombramiento de ella se compensaban el mérito científico y moral que todos reconocen en el cura párroco D. José Benitez Madrid, y los títulos de aprecio que ha alcanzado en las diversas lucidísimas oposiciones que ha hecho á las canongías de oficio. Nosotros no tenemos siquiera el gusto de visitar ni tratar á ese sugeto; y por lo tanto, nuestra indicacion procede solo de la aficion imparcial que tenemos á todo lo que es bueno.

Y para qué sirve?—De qué sirve el baldosado,—que se va poniendo añejo,—si he de estar hecho yo un viejo—cuando lo mire acabado?—¿De qué va á servirnos, pues,—si es que acabado lo vemos,—si callos ya no tendremos,—porque no tendremos pies?—Yo y cien mil gacetilleros—lo vamos hoy á pedir:—¿señores picapedreros,—quieren ustedes venir?—Corran, corran aunque caigan—por esos derrumbaderos:—que vengan ¡ay! los canteros:—señores, que me los traigan.—Venid, sí, por caridad,—que estoy cargado, aburrido;—venid, venid, que lo pido—con mucha necesidad.—Señores, no ser guasones;—traed picos y martillos,—que no tengo ya tobillos,—que no tengo ya talones. Mirad que yo no me asombro—de cosas malas quizá;—mas por estas calles y—ando con los pies al hombro.—Tened en ello interés;—no nos deis mas tabardillos—¡ay! que nos faltan bolsillos—para meternos los pies.—Con que no andeis maltratando—los pies con vuestras rencillas,—ó sinó en mis gacetillas—iré el negocio picando.

Es cosa hecha.—¿No podrá remediarse el que los coches corran por las calles de un modo tan inconveniente como dos que iban ayer por la calle del Párriso? Nada, si los dueños van á gusto, que siga la broma y aunque alguno se lleve en la lanza el pellejo del prógimo.

Incendio.—El dia 7 ocurrió uno horroroso en Rute en una casa horno de pan cocer, que dicen no se ha conocido otro en aquella localidad.

Robo.—Han robado á Francisco Guisado Jimenez, vecino de Fuente Palmera, 989 rs. y porcion de habas, habiéndose capturado por la guardia civil al autor, Manuel Romero Delgado, vecino del indicado pueblo.

Toro! toro!—La empresa de esta capital, deseosa siempre de agradar al público, ó como suele decirse, queriendo unir lo bueno á lo barato, ha dispuesto una corrida que tendrá lugar el dia de San Pedro, al alcance no solo de todas las fortunas, sino de la mia. Se lidiarán seis novillos de la acreditada ganadería

de Barbero, iguales á los que se lidiaron el primero de abril, es decir, que serán todos hechos y derechos. Matarán Caniqui y Carrion, con lo demás que podrá ver el curioso lector en los prospectos. Nosotros creemos que la empresa sabrá cumplir como siempre, saliendo airoso de su compromiso.

Yo á estas corridas formales voy con la gente del bronce, es decir, si para entonces puedo contar con metales.

Viage apresurado.—El torero Dominguez llegará hoy á esta capital de paso para Madrid á donde ha sido llamado de oficio.

Por todo lo no firmado, Acisclo de Prados.

Boletin religioso.

Hoy.—San Basilio el Magno, obispo, doctor y fundador.

JUBILEO CIRCULAR.

En la Iglesia Auxiliar de San Basilio.

Continúa la novena á San Antonio de Padua, en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta, á las nueve de la mañana.—Hoy es segundo dia.

Seccion comercial

BOLSA DE MADRID.

COTIZACION DEL DIA 11 DE JUNIO.

3 por 100 consolidado.... 50,65-00,00.
3 por 100 diferido..... 43,70-00,00.
Deuda del personal..... 22,30-00,00.
Acciones de carreteras.—De abril de 4,000, 95,00.—Id. de 2,000, 95,00.—De junio de 2,000, 94,00.—De julio de 2,000 99,00.—De agosto de 2,000, 00,00.—De marzo de 2,000, 00,00.—Obras públicas, 00,00.—Canal de Isabel II, 110,50.—Obligaciones del Estado, 95,75.—Banco de España 215,00.

MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde el 12 al 13 de junio.

Trigo.—Fanegas 100 de 00 á 46-00.
Cebada.—Fanegas 000, de 00 á 00.

Fuera de la Alhóndiga.

No hubo venta.
Carne de vaca á 34 cuartos libra.
Aceite fresco de 00 á 55 reales arroba en la ciudad.

Idem en los molinos de 00 á 43.
Al por menor, á 10 1/2 cuartos panilla, Jabón blando, á 16 cuartos libra.

Precios de los vinos.

En la sierra de Montilla, de 30 á 31 reales arroba.
En los Moriles de Aguilar, de 31 á 32 id.
En Córdoba de 40 á 48 id.

En el mercado de Madrid del 11 se han vendido 2088 fanegas de trigo de 48 0/0 á 57 0/0 rs., quedando por vender 4743. La cebada de 23 0/0 á 25; y la algarroba á 26 0/0.

SEVILLA 12 de junio.—Trigo de 55 á 63. Cebada de 32 1/2 á 33.
Aceite, nuevo á 46 1/4 y 46 1/2; endeble á 00 0/0; aceiton de 00 á 00.

MÁLAGA 8 de junio.—Trigo de 66 á 68. Cebada de 36 á 38. Habas de 58 á 60. Aceite de 00 á 36 0/0.

GRANADA 8 de junio.—Trigo de 51 á 57 0/0. Cebada de 31 á 39. Habas de 47 á 52. Maiz de 54 á 60. Garbanzos de 00 á 000. Aceite de 00 á 00.

JEREZ 11 de junio.—Trigo de 53 á 62. Cebada de 32 á 36. Maiz de 00 á 49. Habas de 42 á 49. Garbanzos de 00 á 000.

JAEN 9 de junio.—Trigo de 41 á 52. Cebada de 32 á 34. Maiz de 48 á 50. Habas de 40 á 42. Escaña de 20 á 22. Yeros de 44 á 46. Garbanzos de 60 á 90.

SECCION DE ANUNCIOS.

VENTA DE BIENES NACIONALES.

Remate para el día 18 de Junio de 1861, á las doce de su mañana.

CORPORACIONES CIVILES.

BENEFICENCIA.

Fincas urbanas. Menor cuantía.

N.º 329 del inventario.—Una casa sita en la villa de Valenzuela, calle del Caño, n.º 12, procedente del hospital particular de la misma, formada sobre 387 varas, equivalentes á 270 metros y 473 milímetros cuadrados, y contiene en piso bajo una sala con alcoba, un cuarto, una cocina, dos caballerizas, y en principal dos cámaras. Su fachada mira á E. y linda al N. con Juan Antonio Aguilera, al S. con Francisco Aguilera, y á P. con corralón de Juan José Arroyo. Le han graduado los peritos 500 rs. de renta anual, y está arrendada á don Julian de Prados Castillo en 500 rs., por los que ha sido capitalizada en 9000 rs. y tasada en 11765, tipo para la subasta.

N.º 330 del inventario.—Un solar en la villa de Valenzuela, calle Nueva número 15, de la misma procedencia, compuesto de 465 varas, equivalentes á 324 metros y 987 milímetros cuadrados, y linda al S. con Francisco Perales, al L. con casa del Sr. Conde de Luque, y á P. con Ramón Mendez Sanchez. Su fachada mira al N.; le han graduado los peritos 60 rs. de renta anual por los que ha sido capitalizada en 1080 rs., y tasada en 1376, tipo para la subasta.

Las dos casas anteriores, en union con los demás bienes de dicho hospital, están gravadas con las cargas siguientes: 216 rs. importe de 27 misas rezadas, 2 id. cantadas solemnes, 4 id. con Santísimo y un aniversario solemne.

N.º 675 del inventario.—Una casa, sita en la ciudad de Bujalance, calle baja de Santa Cruz, sin número de población, procedente de la obra pía de doña Maria Antonia Notario, formada sobre 441 varas, equivalentes á 308 metros y 43 decímetros cuadrados, y contiene en piso bajo 2 portales, cocina, una sala, un cuarto, caballeriza, patio pozo manadizo y corral, y en principal 2 cámaras, hallándose en mal estado de servicio. Su fachada mira á P. y linda al S. con casa de don Manuel Alonso, y al N. con horno de pan cocer de don Salvador de Castro y Coca. Le han graduado los peritos 320 rs. de renta anual, por los que ha sido capitalizada en 3760 rs. y tasada en 6476, tipo para la subasta.

Las advertencias 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª iguales á las anteriores.

6.ª A la vez que en esta capital, se verificará otro remate en el mismo día y hora en la ciudad de Bujalance y en la villa de Baena.

Las notas 1.ª y 2.ª iguales á las anteriores.

PROPIOS.

Fincas rústicas. Mayor cuantía.

N.º 319 del inventario.—Una dehesa conocida por el cortijo de las Rosas, sita en el Morron, término de la villa de Cañete, procedente de su caudal de propios; linda por el N. con tierras del cortijo del Morron, á L. con tierras del término de Porcuna y camino que de Cañete conduce á Lopera, por el S. con dicho camino, y á P. con camino de las Herrerías y olivares de la Solana; bajo cuyos límites se compone de 150 fanegas y 6 celemines de tierra, con varios pedazos poblados de monte bajo, equivalentes á 91 hectáreas, 83 áreas y 19

centáreas. Le han graduado los peritos 4848 rs. de renta anual y está arrendada á D. Juan de Huertas en 2750 rs., por los que ha sido capitalizada en 63875 rs. y tasada en 110400, tipo para la subasta.

Esta finca ha sido declarada enagenable por el Sr. Ingeniero de Montes. Las advertencias 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª iguales á las anteriores.

6.ª A la vez que en esta capital, se verificará otro remate en el mismo día y hora en la villa y corte de Madrid y en la ciudad de Bujalance.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los que quieran interesarse en la adquisicion de las fincas insertas en el precedente anuncio.

DENTISTA MECÁNICO.

DON JOSÉ SERRANO Y GARCÍA,

PROFESOR DENTISTA MECÁNICO,

ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20.

Frecuente es en nuestros días la aparición de pomposos anuncios, en que se trata de fascinar con exageradas alabanzas propias; frecuentes tambien los alardes de extraordinarios conocimientos, que desmentidos se ven en la práctica. Este Profesor huye de ese estilo, y excusa esas recomendaciones, limitándose á ofrecer trabajos por él ya hechos bajo todos los sistemas conocidos, desde la reposicion de un solo diente hasta una caja de dentadura completa.

En los diez años que lleva de ejercer tan difícil arte (al que se dedicó por sus anteriores conocimientos químicos y mecánicos), honrado con la confianza de muchas personas de la capital y de la provincia, ocasion ha tenido de vencer toda clase de dificultades, colocando piezas de todo género, sin ofrecerle obstáculos ni los raigones, ni cualesquiera otras deformidades de la boca. Los títulos, pues, con que cuenta y se recomienda, son trabajos anteriores, de los que ofrece muestras; y su aplicacion y su constante estudio, impulsado por el deseo de llegar á la perfeccion en tan complicado y necesario ramo, que no se limita, como por algunos se cree todavia, á disimular un defecto visible. El dentista mecánico hoy proporciona ventajas de mas alta importancia. Sobre completar y perfeccionar los órganos de la pronunciacion, suple y reemplaza sin incomodidad los huesos destinados á la masticacion, sin los que, á mas de la necesidad de privarse de muchas clases de alimentos, la digestion es penosa y consiguiente las mas veces la enfermedad del órgano mas necesario de la vida. El estudio de este Profesor en la colocacion de muelas y dientes artificiales, que establece con toda seguridad y sin molestia, le ha dado resultados que podrán conocerse y apreciarse por los certificados de personas competentes y por lo que otras de conocida verdad manifiestan por experiencia propia.

Ofrece á sus favorecedores darles á conocer los distintos sistemas y aparatos que se han empleado hasta el día; y ocupándose en la redaccion de una Memoria en la que se propone analizar esos sistemas, compararlos y deducir sus ventajas y sus inconvenientes, ofrece tambien hacer perceptibles unas y otros á cuantos le honren, facilitándoles un ejemplar de esa Memoria.

Caja de ahorros sobre el 3 por 100 español.

CREACION DE CAPITAL, DOTES, PENSIONES Y RENTAS

LA TUTELAR,

EXENCION DEL SERVICIO DE LAS ARMAS.

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA

de seguros mútuos sobre la vida, autorizada por real órden de 23 de agosto de 1850,

Y BAJO LA PROTECCION DEL GOBIERNO DE S. M.

Oficinas en Córdoba, plazuela de Benavente, 19.

SITUACION DE LA COMPANIA EN 1.º DE JUNIO DE 1861.

Capital suscrito, Rvn. 530.606,209. Número de suscritores, 73,099. Títulos comprados, Rvn. 309.123,000.

Estas respetables cifras y los resultados de la liquidacion que solo comprende el primer quinquenio, y que se espresan á continuacion, son la mejor garantía que la sociedad puede ofrecer al público.

Ejemplos parciales tomados de la liquidacion de 1860 y pertenecientes á suscritores de esta capital.

Clase de imposicion.	Número de la suscric.	Nombre del suscritor.	Edad del aseg. al suscrib.	Importe de la im-posicion.	Producto en títulos.
Anuales....	12,303	D. Antonio L. Zapata	Córdoba. 4 á 6	2,500	10171,93
	13,496	D. Jose Palomo.	Idem. 2 á 7	500	4917,32
	17,936	D. Francisco Milla.	Idem. 1 á 5	5,000	21440,18

El inspector en esta provincia don Emiliano Santaló, que á la vez lo es de La Mutualidad, seguros mútuos contra incendios, admite suscripciones, da gratis prospectos y estatutos de ambas compañías, tiene de manifiesto las listas de todos los suscritores, las cuatro liquidaciones practicadas y se ofrece á dar esplicaciones á las dadas que puedan ocurrirse.

NUOVO MANUALE

PARA EL USO DE PAPEL SELLADO, POR DON SATURNINO GARCIA DE LA PUENTE.

Recomendado á las secretarías de Ayuntamiento, Juzgados, Parroquias, Escribanías y demás oficinas publicas por Real órden de 5 de octubre de 1859. SEGUNDA EDICION NOTABLEMENTE AUMENTADA.

PRECIO, DIEZ REALES.

Los pedidos de dicha obrita pueden hacerse remitiendo libranza de diez reales ó 24 sellos de cuatro cuartos por cada ejemplar, con el siguiente sobre: «Señor don Saturnino Garcia de la Puente, calle de Carretas, núm. 9, librería de Cuesta.—Madrid.—Tambien pueden hacerse dirigiéndose á don Felipe Zappino, oficial de la Administracion principal de Hacienda Pública de esta provincia, incluyendo tres sellos mas para el franqueo.

Subasta privada.—Ha-

biéndose dispuesto por la Excm. Sra. Marquesa Viuda del Salar que se proceda de nuevo al arrendamiento de los cortijos del Fontanar y Teba que son de su pertenencia y que tenga efecto en subasta privada, se anuncia esta para el día 25 del actual y hora de las doce de su mañana en la escribanía de D. José Sanchez Guerra, sita en la calle de Fernando Colon n.º 16, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en dicha escribanía, cuyo acto autorizará el apoderado de S. E. que vive en Córdoba fonda de Rizzi.

D. José Garcia y Cór-

doba, retratista y fotógrafo, que no ha perdonado sacrificio para enriquecer y mejorar su gabinete, tiene el honor de ofrecer al público en la calle del Silencio núm. 17.

En él y á los precios mas arreglados se hacen retratos al óleo, miniaturas sobre papel y marfil, copias y restauraciones, fotografías sobre papel color cepias y negro, y sobre cristal de 20 rs. en adelante.

En su mismo gabinete se hallará un elegante y variado surtido de estuches de terciopelo y de piel, marcos dorados de talla y lisos, de ébano y palo santo, alfileres de señora y dijes, todos estos objetos acaban de recibirse directamente de Paris y se espenden casi al precio de fábrica. Dicho establecimiento estará abierto todos los días, de 10 de la mañana á 3 de la tarde.

Se vende el agostadero

de la dehesa de los Majadales. Quien quisiere comprarle puede avistarse con su arrendador que vive plazuela de Capuchinas, n.º 42, de esta capital.

LOS DOS BALCONES.

De esta novela que se ha publicado en el folletín de LA ALBORADA, se han encuadernado algunos ejemplares que se venden en la administracion de nuestro periódico al precio de 4 rs.

Editor responsable, ACISCLODEPRADOS
CORDOBA:
Imp. de este periódico, plazuela de Frías, 31 á cargo de D. José Gomez.